

#### 6. 专业考试计划中“可顶替的原计划课程(学分)”是什么?

专业考试计划表中“可顶替的原计划课程(学分)”栏是本专业原专业考试计划设置,且在专业调整时被取消的课程,为使考生已合格的原设置课程成绩继续有效,天津考办对被取消的课程与现专业考试计划课程建立课程对顶关系,考生可根据此表,用原设置的合格课程顶替现专业考试计划课程。

#### 7. 我参加考试的专业宣布停考了,我还没毕业,该怎么办?

天津自考办根据社会需求的变化,适时宣布停考部分自考专业,并设置一段时间为停考过渡期。在过渡期内,该专业首先是不接收新考生报名,但原有考生仍可参加考试和办理毕业证书,这期间,原有考生应尽量在规定时间内完成全部课程并及时申办毕业证书。过渡期结束,原有考生将不能在本专业参加考试和办理毕业证了。

#### 8. 我参加考试的专业停考且停止办理毕业,原来合格课程还有用吗?

停考停止办理毕业的专业如给出了专业转考方案,考生可按转考方案的要求到指定的专业取得新专业准考证,并按新专业继续参加考试,原专业已通过的课程办理“并档”手续,合格课程继续有效。考生办理“并档”在招考资讯网([www.zhaokao.net](http://www.zhaokao.net))网,“考生服务系统”完成。详见“考生服务系统”操作指南。

停考停止办理毕业的专业如未给出专业转考方案,停考专业的已合格课程可用于其他正在开考的专业,具体使用条件应符合其他专业考试计划的要求。

#### 9. 我原来考过的专升本的专业加考课程可以顶替现专业的本科课程吗?

原专升本的专业加考课程如在现行的本科专业计划中有相同课程,该课程可以直接使用,不相同课程在本科中不可使用。

2013年以前,自学考试大多数本科专业要求非相同相近专科及以上学历的毕业生应加考指定的专科课程。根据津考办高发[2012]18号文件规定“各学科门类的国民教育系列专科及以上学历的毕业生,均可直接报考本科层次专业,不再加考专科课程。”因此,现专升本专业取消了加考课程。

## 天津高自考——课程考试安排、大纲与教材

### 1. 天津自学考试每年安排几次考试?

天津自学考试每年上半年、下半年各安排一次集中考试,上半年为4月,下半年为10月。每次考试两天,四个考段。一般,每年的11月前同时向社会公布下一年4月和10月笔试和实践考核的课程考试安排以及课程的使用教材。

### 2. 课程考试安排存在一个时间考段内安排多门课程情况,我该如何选择课程考试?

一个考试时段考生只能报考一门课程。为给考生提供充分的考试机会,课程考试安排存在



一个考试时段内安排多门课程情况,如法律本科4月11日下午安排0445 保险法、0463 劳动法、0614 外国法制史三门课程,但考生在这个时段只能选择报考其中的一门课程,下次报名再选择其他课程。为此,考生应提前做好课程考试的安排。

### 3. 高自考使用教材到哪里能买到?

自学考试的使用教材均为正式出版发行图书,可到图书发行部门或网上查询自行购买。

### 4. 课程的使用教材会有变化吗? 我一次能多买几门课程教材吗?

每年的考试都会有一部分专业课程变更教材,所以我们每一年都会重新公布各门考试课程的使用教材。另外专业计划课程也有可能进行调整。建议考生每年依照我们公布的考试安排以及个人当年的考试规划购买准备考试课程的教材。

### 5. 高自考课程考试大纲的作用? 在哪可以获取大纲?

高自考课程考试大纲(以下简称大纲)是根据专业考试计划的要求,结合自学考试的特点,以纲要的形式明确课程学习与考试的内容和范围,规定课程考试标准并使考核要求具体化的文件,是指导个人自学、社会助学、课程考试命题、编写(选定)教材的依据。目前,天津的课程考试大纲由全国考委或天津考委组编。考生可到“招考资讯”(www.zhaokao.net)网站,“自学考试”-“信息查询”栏目阅读《天津市高等教育自学考试课程考试大纲》,点击列表中相应的课程名称可免费下载使用。考生应按指定教材和课程考试大纲学习,但目前部分课程暂无课程考试大纲,此类课程考生学习以指定的使用教材为准即可。

### 6. 实践考核课程使用什么教材?

一般既有笔试又有相应实践考核的课程,使用教材相同;独立的实践课程单独公布使用教材;少量实践课程没有公布使用教材,考生到主考校报到时以主考校通知为准。

## 天津高自考——报名、报考

### 1. 天津高自考报名时间?

天津市高等教育自学考试的报名、报考时间一般为每年6月和12月初,具体时间请密切关注招考资讯(www.zhaokao.net)网站上发布的公告。

### 2. 高自考的报考条件是什么?

凡持有中华人民共和国居民身份证者,不受性别、年龄、民族和已受教育程度的限制,均可报名参加高等教育自学考试。对规定了报考条件的专业,考生须按有关规定报考。详见《天津市高等教育自学考试报考简章》。

### 3. 报名、报考前需要做哪些准备?

考生应做好在网上支付费用的准备和电子版证件照。考生报名,报考均在招考资讯(www.